



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಲಂಡನಿನ 'ಬೈತುಲ್ ಘತೂಹ್' ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ 17-01-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ- بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَشْهَدُ لِلَّهِ الْعَلِيِّنَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
(ತಶಹ್ದಾದ್, ತಅಫ್ಫಾದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸೂರಿಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ^(೧) ಬಗ್ಗೆ ಹಿಂದಿನ ಕೆಲವು ಖುತ್ಬಾಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದೆನು. ಈ ದಿನ ಅದರ ಕೊನೆಯ ಭಾಗ ವಿವರಿಸುವೆನು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳು ಖಲೀಫರ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಚುನಾಯಿಸಲು ಬಯಸಿದವರಲ್ಲಿ ಅವರ ಹೆಸರು ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ಮುಖಂಡರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರನ್ನು^(೨) ಖಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಚುನಾಯಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಅಸಂತೃಪ್ತರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಈ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹು ಸವಿಸ್ತಾರವಾಗಿ ಬೆಳಕು ಚೆಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತ್ ಸ್ಥಾನದ ಮಹತ್ವದ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಆ ವಿವರಣೆ ತಿಳಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಬಹಳ ಆವಶ್ಯಕವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಮಯದ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಇದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು ಒಂದು ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಉಲ್ಲೇಖ ಸಹ ನಿಮ್ಮ ಮುಂದುರಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮುಸೂನದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್‌ನಲ್ಲಿರುವ ಒಂದು ಹದೀಸ್ ಹೀಗಿದೆ: ಹಮೀದ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ^(೩) ಮದೀನದ ಹೊರವಲಯದಲ್ಲಿದ್ದರು. ಅವರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹುರವರೊಂದಿಗೆ ಸಖೀಫ ಬನೂ ಸಾಯಿದದ ಕಡೆಗೆ ಸಾಗಿದರು. ಅಲ್ಲಿಗೆ ತಲಪಿದ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ^(೪) ಮಾತನಾಡಲು ತೊಡಗಿದರು. ಅವರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ವಚನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಹದೀಸುಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ವಿವರಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಸಅದರನ್ನು ಅಭಿಮುಖೀಕರಿಸಿ ಹೇಳಿದರು. ಓ ಸಅದ್, ನೀವು ಕುಳಿತಿದ್ದಾಗ ನಿಮ್ಮ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿಯೇ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದ್ದರು ಖಿಲಾಫತ್‌ಗೆ ಹಕ್ಕುದಾರರು ಖುರೈಶಿಗಳಾಗಿರುವರು ಎಂದು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಸತ್ಯ ಹೇಳಿದಿರಿ. ಹೌದು, ನಾವು ವಝೀರ್ ಆಗಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತು ನೀವು ಅಮೀರರೂ ಆಗಿದ್ದೀರಿ.

ತಬಬಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ನಬಿ ಕರೀಮ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು

ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರು^(೫) ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರಿಗೆ ಸಂದೇಶ ಕಳುಹಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಬಂದು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಜನರು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ನಿಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ಜನರು ಸಹ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಸಅದ್ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಲು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರಿಗೆ ಈ ಸಮಾಚಾರ ತಿಳಿಯಿತು. ಬಶೀರ್ ಬಿನ್ ನಝೀರ್ ಹೇಳಿದರು: ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಖಲೀಫರೇ, ಅವರು ನಿಮ್ಮ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಅವರನ್ನು ಕೊಂದರೂ ಹಾಗೆ ಮಾಡಲಾರರು. ತಾವು ಅವರ ಕಡೆಗೆ ಸಾಗಬೇಡಿರಿ. ಅವರು ತಮಗೆ ಹಾನಿಯುಂಟು ಮಾಡಲಾರರು. ಅವರ ಕೋಮಿನ ಬಹುತೇಕ ಜನರು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಬಶೀರರ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬಿಟ್ಟರು. ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(೬) ಖಲೀಫರಾದಾಗ ಒಂದು ದಿನ ಸಅದರನ್ನು ಮದೀನದ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(೭) ಕೇಳಿದರು: ನೀವು ಮೊದಲು ಇದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ಈಗಲೂ ಇರುವಿರೋ? ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು ನಾನು ಹಾಗೆಯೇ ಇದ್ದೇನೆ. ಅನಂತರ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಿಮ್ಮ ಸಂಗಡಿಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ ನಮಗೆ ನಿಮಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಸಿರಿಯಕ್ಕೆ ಹಿಜ್‌ರತ್ ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಸಹ ಒಂದು ಪ್ರಸ್ತಾವ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರನ್ನು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದರೆಂದು. ತಬರಿಯ ಚರಿತ್ರೆ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದೆ: **ವತ್ತಬಅಲ್ ಖಾಮು ಅಲಲ್ ಬೈಅತಿ ವ ಬಾಯಿಅ ಸಅದ್.** ಕೋಮಿನ ಎಲ್ಲರೂ ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬರಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರರನ್ನು^(೮) ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದರು. ಸಅದ್ ಸಹ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಖಿಲಾಫತ್ ಬಗ್ಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ತಲೆದೋರಿದುವು. ಖಿಲಾಫತ್ ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕೆಂದು ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಬನೂ ಹಾಶಿಮ್ ಗೋತ್ರದವರು ಖಿಲಾಫತ್ ನಮ್ಮ ಹಕ್ಕೆಂದು ತಿಳಿದಿದ್ದರು. ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳು, ಖಲೀಫರು ಖುರೈಶಿ ಗೋತ್ರದವರಾಗಬೇಕೆಂದು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ ಯಾವುದೇ ವಿಶಿಷ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹೆಸರನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಖಲೀಫರು ಚುನಾಯಿಸಲ್ಪಡಲಿ ಎಂದು ಆಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಈ ಅಭಿಪ್ರಾಯದೊಂದಿಗೆ ಬನೂ ಹಾಶಿಮ್ ಗೋತ್ರದವರೂ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳೂ ಒಮ್ಮತ ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಒಬ್ಬ ಸಹಾಬಿಗೆ ಅದು ತೃಪ್ತಿಕರವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅನ್ಸಾರಿ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದ ಅವರನ್ನು ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳು ಖಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದ್ದರು. ಆ ಸಹಾಬಿ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು

ಅಬೂಬಕರ್‌ರನ್ನು^(೧) ಬೈಅತ್ ಮಾಡಲು ಸಿದ್ಧನಿಲ್ಲ. ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: **ಉಖ್‌ತುಲಾ ಸಅದ್** ಎಂದರೆ ಸಅದನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಿರಿ. ಆದರೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಸ್ವತಃ ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಸಹ ಅವರನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಭಾಷೆಯ ಪಂಡಿತರಾದ ಕೆಲವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಉಮರ್ ಉದ್ದೇಶಿಸಿದುದು ಸಅದ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ವಿಚ್ಛೇದಿಸಿರಿ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಖತ್‌ಲ್ ಎಂಬ ಶಬ್ದ, ಸಂಬಂಧ ವಿಚ್ಛೇಧನೆ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದಿಂದ ಬೇರ್ಪಡಿಸುವುದು ಎಂಬ ಅರ್ಥಗಳಲ್ಲೂ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದ ತನಕ ಜೀವಿಸಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಿರಿಯಾದಲ್ಲಿ ಮೃತರಾದರು. ಅವರನ್ನು ಯಾರೂ ಕೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಖತ್‌ಲ್ ಎಂದರೆ ಕೊಲ್ಲುವುದೇ ಆಗಿದ್ದರೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್^(೨) ರಂತಹ ಬಹಳ ಭಾವೋದ್ವೇಗ ಭರಿತ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸಅದರನ್ನು ಏಕೆ ಕೊಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಸ್ವಪ್ನದಲ್ಲಿ ಸಹ ಯಾರಾದರೊಬ್ಬನ ಬಗ್ಗೆ ಅವನು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಡುವುದಾಗಿ ಕಂಡರೆ ಅದರ ಅರ್ಥ ಸಂಬಂಧ ವಿಚ್ಛೇಧನೆ ಮತ್ತು ಬಹಿಷ್ಕಾರ ಎಂದಾಗಬಹುದಾಗಿದೆ. ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಸ್ನೇಹಿತ ಹೇಳಿದರು: ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: ಸಅದ್ ಬೈಅತ್ ಮಾಡದಿದ್ದರೂ ಅವರನ್ನು ಸಲಹೆಗಾರರೊಂದಿಗೆ ನಿಶ್ಚಯವಾಗಿಯೂ ಸೇರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹೇಳಿದ ಮಾತಿಗೆ ಎರಡು ಅರ್ಥಗಳಿವೆ. ನಾನು ಹೇಳಿದುದನ್ನು ಅವನು ಅಲ್ಲಗಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಅಂತಹ ಸಂಭವ ನಡೆದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಾನೆ ಅಥವಾ ಖಿಲಾಫತಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡದಿರುವುದು ಅಷ್ಟೇನೂ ದೊಡ್ಡ ಅಪರಾಧವಲ್ಲ ಎಂದು ಆತ ತಿಳಿದಿರುವಂತಿದೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಚರಿತ್ರೆಯ ಮೂರು ಗ್ರಂಥಗಳು ಬಹಳ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿವೆ. ತಹಝೀಬುತ್‌ತಹಝೀಬ್, ಇಸಾಬ ಮತ್ತು ಅಸದುಲ್ ಗಾಭ್. ಈ ಮೂರು ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದೆ: ಸಅದ್ ಉಳಿದ ಸಹಾಬರಿಂದ ದೂರ ಸರಿದು ಸಿರಿಯಾ ದೇಶಕ್ಕೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿಯೇ ಮೃತರಾದರು ಎಂದು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಅರುವತ್ತು-ಎಪ್ಪತ್ತು ಜನರ ಹೆಸರು ಸಅದ್ ಎಂದಿದೆ. ಅವರಲ್ಲೊಬ್ಬರು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ವಖಾಸ್, ಅಶ್‌ರ ಮುಬಶ್ಶರರಲ್ಲಿ (ಶುಭವಾರ್ತೆ ನೀಡಲ್ಪಟ್ಟ ಹತ್ತು ಜನರಲ್ಲಿ) ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಆ ವ್ಯಕ್ತಿ ತನ್ನ ಅಜ್ಜಾನದ ಕಾರಣದಿಂದ ಸಅದ್ ಎಂಬ ಹೆಸರು ಆಲಿಸಿದಾಗ ಈ ಸಅದ್ ಬೇರೆ ಆ ಸಅದ್ ಬೇರೆ ಎಂದು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡದೆ ದಿಡೀರೊಂದು ನನ್ನ ಖುತ್‌ಬದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಮರ್ಶಿಸಿದನು. ಇಂತಹ ಮಾತುಗಳು ಮನುಷ್ಯನ ಜ್ಞಾನ ವರ್ಧಿಸುವವುಗಳಲ್ಲ. ಅದು ಅಜ್ಜಾನವನ್ನು ಬಹಿರಂಗ ಪಡಿಸುವಂತಹದಾಗಿರುತ್ತವೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಪುನಃ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಖಿಲಾಫತ್ ಎಂತಹದ್ದೆಂದರೆ ಅದರಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯುವಿಕೆ ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ಯಾವುದೇ ಗೌರವಕ್ಕೆ ಅರ್ಹನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವ್ವಲ್^(೩) ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಪ್ರಥಮ ಖಲೀಫರ ಶತ್ರು ಯಾರೆಂದು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿದಿದೆಯೇ? ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದಿರಿ. ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಯುವುದು ಪ್ರಥಮ ಖಲೀಫರ ಶತ್ರು ಇಬ್ಲೀಸ್ ಆಗಿದ್ದನೆಂದು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವ್ವಲ್^(೩) ಪುನಃ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಖಲೀಫ ಆಗಿದ್ದೇನೆ. ನನ್ನ ಶತ್ರು ಸಹ ಇಬ್ಲೀಸ್ ಆಗಿದ್ದಾನೆ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಖಲೀಫ ದೇವನಿಯೋಜಿತನಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಶಯವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಖಲೀಫ, ದೇವನಿಯೋಜಿತನಾಗದಿರುವುದು ಸಹ ಅವಶ್ಯಕವಲ್ಲ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಆದಮ್^(೪) ದೇವನಿಯೋಜಿತರೂ ಖಲೀಫರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ದೇವನಿಯೋಜಿತರೂ ಖಲೀಫರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮನುಷ್ಯನು ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಖಲೀಫನಾಗಿರುವ ಹಾಗೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳೂ ಖಲೀಫರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಖಲೀಫರು ಎಂದೂ ದೇವನಿಯೋಜಿತರಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಅನುಸರಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಖಲೀಫರು ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿಲ್ಲ. ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿರುವ ಹಾಗೆಯೇ ಖಲೀಫರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಸಹ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಈ ಎರಡು ವರ್ಗದವರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಇರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸವೇನೆಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಣಿ ಲಭಿಸುವ ಮತ್ತು ಪರಿಶುದ್ಧತೆಯ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಅವರನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಖಲೀಫರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಣಿಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಎಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿಗೆ ಲಭಿಸುವ ದೇವ ಸಂದೇಶವಾಣಿಗಳನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನ ರೂಪಕ್ಕೆ ತರುವವರು ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ನಿರೂಪನನ್ನು ನೆಲೆನಿಲ್ಲಿಸುವವರು ಮತ್ತು ಚಲಾಯಿಸುವವರು ಖಲೀಫರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಜ್ಞಾನಿಗಳಾದ ಜನರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪ್ರವಾದಿಗಳಿಗೆ ಇಸ್ಮತೆ ಕುಬ್ರಾ (ದೊಡ್ಡ ಚಾರಿತ್ರ್ಯ) ಮತ್ತು ಖಲೀಫರಿಗೆ ಇಸ್ಮತೆ ಸುಗ್ರಾ (ಚಿಕ್ಕ ಚಾರಿತ್ರ್ಯ) ಲಭಿಸಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವ್ವಲ್^(೩) ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನೀವು ನನ್ನ ವೈಯಕ್ತಿಕವಾದ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ಏನಾದರೂ ತಪ್ಪನ್ನು ತೋರಿಸಿ ನಿಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಹೊರಿಸಲಾದ ಅನುಸರಣೆಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಹೋಗಲಾರಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಯಾವ ಕೆಲಸಕ್ಕೋಸ್ಕರ ನಾನು ನಿಂತಿರುವೆನೋ ಅದು ಬೇರೆಯೇ ಆಗಿದೆ. ಅದು ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪನ ಐಕ್ಯತೆ ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ನನ್ನ ಆಜ್ಞೆಗಳ ಪಾಲನೆ ಅವಶ್ಯಕವೂ ಅನಿವಾರ್ಯವೂ ಆಗಿದೆ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಕರ್ಮಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಖಲೀಫರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ನಡವಳಿಕೆ ಹೇಗಿರುತ್ತದೆಂದರೆ ಜಮಾಅತಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಅವರು ಮಾಡುವ ಎಲ್ಲಾ ಕರ್ಮಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಅವರು ಎಂದೂ ಜಮಾಅತ್‌ಗೆ ಕೆಡುಕು ಉಂಟಾಗುವಂತಹ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಜಯವನ್ನು ಸೋಲಿಸುವಂತಹ ತಪ್ಪನ್ನು ಮಾಡಲಾರರು. ಅಥವಾ ಮಾಡಿದರೂ ಸಹ ಅದನ್ನು ಅವರು ಮುಂದುವರಿಸಲಾರರು. ಅವರು

ಎಂದಾದರು ತಪ್ಪು ಮಾಡಿದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆ ಸ್ವತಃ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾನೆ. ಇದರ ಅರ್ಥ ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಖಲೀಫರ ಕರ್ಮಗಳಿಗೆ ಹೊಣೆಗಾರ ಖಲೀಫರಲ್ಲ, ಅಲ್ಲಾಹನೇ ಆಗಿದ್ದಾನೆ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಖಲೀಫರನ್ನು ಸ್ವತಃ ನೆಲೆನಿಲ್ಲಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದು.

ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೧) ಪುನಃ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಖಲೀಫರು ಎಂದಾದರೂ ಬಾಹ್ಯವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಹಾನಿಕರವೆಂದು ತೋರುವ ತಪ್ಪನ್ನು ಮಾಡಿದರೆ ಸಹ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅತ್ಯಂತ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಆ ತಪ್ಪಿನ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸುವನು ಮತ್ತು ಜಮಾಅತ್ ಅವನತಿಯ ಕಡೆಗೆ ಸಾಗುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಡೆಗೆ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುವುದು. ಆದರೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳಿಗೆ ಇಸ್ಮತೆ ಕುಬ್ರಾ ಮತ್ತು ಇಸ್ಮತೆ ಸುಗ್ರಾ ಎಂಬ ಎರಡೂ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಆಜ್ಞೆ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ದೇವ ಸಂದೇಶವಾಣಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶುದ್ಧ ಕರ್ಮಗಳ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಇದರ ಅರ್ಥ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಖಲೀಫ ಪರಿಶುದ್ಧ ಕರ್ಮಗಳ ಕೇಂದ್ರ ಆಗಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ ಎಂಬುದಲ್ಲ. ಪರಿಶುದ್ಧ ಕರ್ಮಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕೆಲವು ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಬೇರೆ ಕೆಲವು ಸಂತರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರಲೂಬಹುದು. ಪರಿಶುದ್ಧ ಕರ್ಮಗಳ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿರುವ ಮತ್ತು ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆ ಕೇಂದ್ರವೂ ಆಗಿರುವ ಖಲೀಫರು ಇರುವ ಹಾಗೆಯೇ ಪರಿಶುದ್ಧತೆಯಲ್ಲೂ ದೇವ ಸಾಮೀಪ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿಯೂ ಅನ್ಯರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುವ ಖಲೀಫರೂ ಇರಬಹುದು. ಆದರೂ ಅವರು ಜಮಾಅತಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಅನ್ಯರಿಗಿಂತ ಮೇಲಿನ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿರಬಹುದು. ಆದರೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಖಲೀಫರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಫರ್ಝ್ ಆಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆ ಜಮಾಅತಿನ ಸಿಯಾಸತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದೆ.

ಜಮಾಅತಿನ ಸಿಯಾಸತ್ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಜನರು ಆತಂಕಗೊಂಡಿರಬಹುದು - ಜಮಾಅತಿ ಸಿಯಾಸತ್ ಅಂದರೆ ಏನೆಂದು. ಸಿಯಾಸತ್ (ರಾಜಕೀಯ) ಎಂಬ ಶಬ್ದದ ವಾಸ್ತವಿಕ ಅರ್ಥ ನಿರೂಪಣೆಯನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುವ ರೀತಿ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಕೆಡುಕನ್ನು ತಡೆಯಲು ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡುವುದು, ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಜಾಣ್ಮೆಯಿಂದ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು, ಅಂತರ್ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಚಲಾಯಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೊಂದುವುದು - ವಾಸ್ತವಿಕ ಸಿಯಾಸತ್ ಇದೇ ಆಗಿದೆ. ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೧) ಸಿಯಾಸತ್ ಎಂಬ ಶಬ್ದವನ್ನು ಗುಣಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಬಳಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಿರೂಪಣೆ ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಜಮಾಅತಿಸಿಯಾಸತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಖಲೀಫರು ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆಯ ಉತ್ತಮ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸುವವರಾಗಬೇಕು. ಧರ್ಮದ ಸ್ಥಿರತೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಅರ್ಥಗರ್ಭಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದರ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಗಮನ ಹರಿಸಬೇಕು. ಈ ಕಾರಣದಿಂದ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಖಿಲಾಫತ್ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ:

وَلْيُؤْتِكُمْ وَرَثَةً مِّنْهُ لِكُلِّ بَلَدٍ مِّنْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ - ವಲಯುಮಕ್ಕಿನನ್ನ

ಲಹುಮ್ ದೀನಹುಮುಲ್ಲದ್ಲಿಠ್‌ತರೂ ಲಹುಮ್ - ಅವರಿಗೋಸ್ಕರ ಅವನು ತೃಪ್ತಿಗೊಂಡ ಧರ್ಮವನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಬಲಪಡಿಸಿ ಕೊಡುವನು (24:56). ಖಲೀಫರು ಮುಂದೆ ಇರಿಸುವ ಧರ್ಮ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಈ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಸುಗ್ರಾ (ಕಡಿಮೆ ಮಟ್ಟದ್ದು) ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೧) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆಂಶಿಕವಾಗಿ ಖಲೀಫರು ತಪ್ಪು ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆ. ವಿವಿಧ ಖಲೀಫರ ಮಧ್ಯೆ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯತ್ಯಾಸವೂ ಇರಬಹುದು. ಆದರೆ ಅವು ಅತ್ಯಂತ ಚಿಕ್ಕ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿರುತ್ತವೆ. ಮೂಲ ತತ್ವಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅವರ ಮಧ್ಯೆ ಯಾವ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವೂ ಇರಲಾರದು. ಆದುದರಿಂದ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದವನಿಗಿರುವ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡದವನೂ ಇರುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಹೇಳುವವನು ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಎಂದರೇನು, ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆ ಎಂದರೇನು ಎಂದು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡದವನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಸಲಹೆ ಕೇಳುವ (ಮಶ್‌ವರ) ಬಗ್ಗೆಯೂ ನೆನಪಿಡಬೇಕಾದ ವಿಷಯವೇನೆಂದರೆ ಒಬ್ಬ ತಜ್ಞ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅನ್ಯ ಧರ್ಮದವನಾಗಿದ್ದರೂ ಅವನಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಒಂದು ಮೊಕದ್ದಮೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲ್ಯೆಹಿಸ್ಸಲಾಮರು ಒಬ್ಬ ಆಂಗ್ಲೀಯ ವಕೀಲನನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ್ದರು. ಅದರ ಅರ್ಥ ಅವರು ನುಬುವ್ವತ್‌ಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅವರ ಸಲಹೆ ಪಡೆದರು ಎಂದಲ್ಲ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೧) ತನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಆಂಗ್ಲೀಯ ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳಿಂದ ಕೆಲವು ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತೇನೆ. ಆದರೆ ಇದರ ಅರ್ಥ ನಾನು ಖಿಲಾಫತ್ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಅವರಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆದೆನು ಎಂದಲ್ಲ. ನಾನು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರ ಸಲಹೆ ಕೇಳುತ್ತೇನೆ ಎಂದೂ ಅಲ್ಲ. ಅಥವಾ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲ್ಯೆಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಯಾವ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಿದ್ದರೋ ಆ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ನಾನು ಆ ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳಿಗೆ ನೀಡುತ್ತೇನೆ ಎಂದೂ ಅದರ ಅರ್ಥವಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದ ಸಲಹೆ ಬಿನ್ ಉಬಾದರಿಗಿದ್ದ ಯಾವುದಾದರೂ ಲೌಕಿಕ ನೈಪುಣ್ಯದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಲಾಯಿತು ಎಂದು ಸಾಬೀತಾದರೂ ಸಹ ಅವರು ಖಲೀಫರ ಸಲಹೆಗಾರರ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದರು ಎಂದು ಸಾಬೀತಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಅವರು ಖಲೀಫರ ಸಲಹೆಗಾರರೊಂದಿಗೆ ಸೇರುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಯಾವುದೇ ಸತ್ಯವಾದ ವರದಿ ಸಹ ಲಭಿಸಿಲ್ಲ. ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ಅವರು ಮದೀನದಿಂದ ಸಿರಿಯಾದ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಮೃತ್ಯುವಿನ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಾಬರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ದೇವದೂತರು ಅಥವಾ ಜಿನ್ಯೆಗಳು ಅವರನ್ನು ಕೊಂದರು ಎಂದು. ಸಹಾಬರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪ್ರಕಾರ ಅವರ ಮೃತ್ಯು ಹೇಗೆ ಸಂಭವಿಸಿತೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದೊಂದು ಕೃತ್ಯದಿಂದ ಅವರನ್ನು ಎತ್ತಿಬಿಟ್ಟು ಅವರು ಒಡಕಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗದಂತೆ ಮಾಡಿದನು. ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಬದರಿ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಭಂಗವುಂಟು ಮಾಡಬಹುದಾದ ಯಾವುದಾದರೂ ಕೆಲಸ ಅವರು ಮಾಡದಿರಲಿ ಎಂದು ಹಾಗೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅಂತೂ ಅವರು ಬೇರ್ಪಟ್ಟವರಾಗಿದ್ದರು.

ಹದೀಸಿನ ವರದಿಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸುವುದೇನೆಂದರೆ ಸಹಾಬರು ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಸಂತ್ಯಾಪರಾಗಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು. ಹಾಗಲ್ಲವಾದರೆ ಸಹಾಬರು ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ದೇವದೂತರಿಂದ ಅಥವಾ ಜಿನ್ನೊಗಳಿಂದ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರೆಂದು ಯಾಕೆ ಹೇಳಲಾಯಿತು? ಆದುದರಿಂದ ಒಬ್ಬನು ಖಿಲಾಫತನ್ನು ಬೈಅತ್ ಮಾಡದೆಯೂ ಇಸ್ಲಾಮೀ ನಿರೂಪನೆಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಸ್ಥಾನ ಉಳಿಸಬಲ್ಲನು ಎಂಬ ಯೋಚನೆ ವಾಸ್ತವಿಕತೆಗೆ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮೀ ತತ್ವಗಳಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಯೋಚನೆ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಹೊಂದಿರುವವನು ಬೈಅತ್‌ನ ಅರ್ಥದ ಬಗ್ಗೆ ಅಲ್ಪ ಮಾತ್ರ ಸಹ ಅರಿತುಕೊಂಡಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಸಿರಿಯಾದ ಹೌರಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್⁽¹⁾ ಖಲೀಫರಾಗಿ ಚುನಾಯಿಸಲ್ಪಟ್ಟು ಎರಡುವರೆ ವರ್ಷ ದಾಟಿದಾಗ ಮೃತರಾದರು. ಸಅದ್ ಕುಳಿತು ಮೂತ್ರ ಶಂಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅವರು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅವರು ಅಲ್ಲಿಯೇ ಮೃತರಾದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್‌ರ ಗೋರಿ ಡಮಾಸ್ಕಸ್ ಸಮೀಪ ತಗಾದ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮನೀಹ ಎಂಬ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿದೆ.

ಇನ್ನು ನಾನು ಇಬ್ಬರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದವರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಅವರ ಜನಾರು ನಮಾಝ್ ಸಹ ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವೆನು. ಮೊದಲನೆಯ ಜನಾರು ಮುಕ್ರಮ್ ಸಯ್ಯಿದ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸರ್‌ವರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದು. ಅವರು ಸದರ್ ಅಂಜುಮನ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಖಾದಿಯಾನಿನ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. 2020 ಜನವರಿ ದಿನಾಂಕ 8ರಂದು

85ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲಾನ್. ಅವರು ಒಡಿಶದ ಸೊಂಗ್ಡ ಪಟ್ಟಣದ ಒಂದು ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಅಹ್ಮದಿ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ತಾಯಿಯ ಕಡೆಯಿಂದ ಅವರ ಮುತ್ತಜ್ಜ ಹರ್ಷರತ್ ಸಯ್ಯಿದ್ ಅಬ್ದುರಹೀಮ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರವರು ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರ ಸಹಾಬಿ ಆಗಿದ್ದರು. ತಾಯಿಯ ಕಡೆಯಿಂದ ಅವರ ಅಜ್ಜ ಮುಕ್ರಮ್ ಮೌಲವಿ ಅಬ್ದುಲ್ ಅಲೀಮ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮರ್‌ಹೂಮ್ ಒಬ್ಬ ಮಹಾನ್ ವಿದ್ವಾಂಸರೂ ಕವಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ಈ ಮಹನೀಯರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಅವರ ಹೆಜ್ಜೆ ಗುರುತುಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಗಳಿಸಲಿ. ಎರಡನೆಯ ಜನಾರು, ಮುಕ್ರಮ್ ಶೌಕತ್ ಗೌಹರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದು. ಅವರು ರಬ್ಬದ ಡಾಕ್ಟರ್ ಲತೀಫ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖುರೈಶಿಯವರ ಪತ್ನಿಯೂ ಮೌಲಾನ ಅಬ್ದುಲ್ ಮಾಲಿಕ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬರ ಪತ್ನಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಜನವರಿ ದಿನಾಂಕ 5ರಂದು 77ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಅವರು ನಿಧನರಾದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲಾನ್. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸಲಿ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಅವರ ಹೆಜ್ಜೆ ಗುರುತಲ್ಲಿ ಚಲಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಗಳಿಸಲಿ. ಸಾತ್ವಿಕರೂ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಸೇವೆ ಮಾಡುವವರೂ ಖಿಲಾಫತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಯಾವಾಗಲೂ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪಿಸುವವರೂ ಆಗಲಿ - ಆಮೀನ್.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Baithul Futhuh, London, U.K. On 17-01-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | **Typing:** U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon